

# QQ养号背后藏黑灰产业链： 绑定物联卡绕开实名制监管

近日，湖北荆州警方破获一起为下游犯罪提供支撑的大型QQ“养号”团伙，该团伙利用非法购买的物联卡从事QQ“养号”活动，累计销售恶意注册、非法获取的QQ账号270余万个，关联涉诈涉赌案件1700余起。



## 贩卖非法获取的账号超270万个

这起案件的线索源于去年6月，荆州市公安局的一次“扫楼行动”，为打击暗藏在出租房、写字楼等场所的电信诈骗黑灰产窝点，湖北省公安厅在全省范围内，有针对性地部署开展了一系列清查行动。

荆州市荆州区公安分局民警在学苑路走访时发现，一家注册地、办公地均登记为河南省的工作室非常可疑，在100多平米的房间分布着大量的“猫”池、卡池以及虚拟电话卡。

所谓“猫池”是指将传统电话号码转化为网络信号的通信设备，一台“猫池”设备可同时支持多个手机号通话，并支持群发短信、远程控制、卡机分离等功能。

荆州市公安局荆州区分局御路口派出所民警陈李说：“根据我们的经验，“猫池”一般用于银行、税务机关，但是同时出现大量的“猫池”、卡池以及虚拟电话卡，就非常可疑，很有可能是在从事一些非法活动。”

民警当场控制了工作人员姚某，在房间电脑里发现大量的QQ号。进一步调查显示，这是一个专门从事QQ养号的窝点。

据调查，涉案公司是2019年9月份成立的，公司主要工作模式是老板谢某从网上批量购买QQ号，通过购买来的“猫池”、卡池以及虚拟电话卡，重新对购买来的QQ号进行批量解绑、换绑，然后再进行分类出售。民警通过循线追踪，于2020年8月在沙市区某小区，将谢某及其工作室人员全部抓获。

陈李介绍：“我们从谢某口中了解到，当时查获他的（第一个）工作室的时候，他正在楼下，看到警方进入他的工作室之后，他就没有上去。可能是看我们公安机关对前期抓获员工的处理态度，一边观望，然后他们就自己租了一个出租房，用剩余的电脑继续从事贩卖QQ号的工作。”

据谢某等人交代，他们倒卖的

QQ号都是从一些盗号团队手中低价购来的。他们利用专用软件，对原QQ号的个人信息批量清洗，并将处理后的QQ号重新绑定进行养号，再把这些QQ号以几十元到几千元不等的价格分类出售。

荆州市公安局荆州区分局网安大队大队长任重说：“把QQ号进行清洗以后有多种获利途径，第一个是可以直接售卖这些QQ号，第二个是可以利用这些QQ号为一些诈骗赌博涉黄的犯罪行为发广告，我们俗称这样的工作为引流。”

民警从谢某搭建的“网上商城”上提取售卖信息9723条，单条售卖数量最多达20多万个，谢某团伙非法获利超过200万元。

经过深入调查，谢某等人累计售卖的QQ号高达270多万个，如此惊人的数字背后还有一个不容忽视的问题，那就是这些QQ号绑定的大量手机卡从何而来？警方推测这背后肯定还藏着另一条黑灰产业链。

## 新闻链接

### 腾讯持续打击“养号”

近年来，越来越多的不法分子通过非法买卖社交平台账号来进行网络诈骗等违法违规行为。以QQ为例，号商们通过非法盗号、违规购买、收购大量非实名手机卡等方式囤积QQ号，再将其售卖给互联网黑色产业，犯罪团伙则利用这些账号进行恶意营销、赌博、诈骗等不法勾当，对用户的网络环境、财产安全构成了巨大威胁。

此前，腾讯QQ启动了为期3个月的安全专项行动——“绿萝行动”，针对平台上恶意注册、违规使用账号、交易倒卖账号的行为进行集中的清理和打击，并采用好友辅助冻结、实名认证冻结、永久冻结账号等阶梯化的封禁处理方式净化平台生态安全，情节严重的，将会触发永久封号处罚。

专项行动累积封禁恶意QQ账号近百万，封禁黑产号码交易群1163个。未来，QQ平台还将继续严打养号团体及相关黑产账号。

目前，腾讯QQ已经建立用户举报机制，除在腾讯QQ软件内多个功能处设置“举报”按钮外，用户可前往“腾讯110”对各类违法违规行为进行举报。腾讯QQ也呼吁广大用户，增强信息安全意识，遇到违法违规行为，立即举报，共同维护安全网络空间。

(综合)

## 斩断特大物联卡非法交易链

审讯中，民警了解到，谢某团伙养的QQ号绑定的都是虚拟手机卡，他们也称为物联卡。物联卡是一种纯流量卡，和普通手机卡一样具有上网、发送短信的功能。

由于物联卡开卡可以绕开手机卡实名制监管，这也给一些不法人员尤其是电信诈骗分子提供了可乘之机。民警在谢某工作室查获的7万多张物联卡全部来自于安徽的郭某。

任重介绍：“按照国家的有关规定，购买个人电话卡要实行个人实名，而且现在国家控制得非常严，但是物联网卡可以以公司的名义进行批量购买，所以比购买个人实名的电话卡更容易一些，可购买数量也更多一些。”

陈李说，这些QQ号被大量贩卖到从事一些非法活动的犯罪分子手中，社会危害性极大。“我们按照公安部打源头、端窝点、断链条的工作要求，一定要把郭某抓获到案。”

随后，民警赴安徽将郭某抓获。经查，郭某是物联卡销售代理商，主要销售北京一家网络科技有限公司分配的物联卡。警方查明，郭某总共有88家客户，这88家客

户全部为类似谢某工作室的码商、号商以及黑灰产业链从业人员，郭某共向这88家工作室提供170万余张电话卡，单次售卖高达20万张电话卡。

据郭某供述，他在详细了解客户对物联卡功能、数量、价格等方面要求后，再将情况向公司汇报，签订合同付款后由公司制卡。

民警循线追踪，发现郭某的上线是北京一家网络科技有限公司的业务经理刘某，所有的涉案物联卡都从刘某手上流出，他管理下游代理商7家，客户256家，共售出物联卡1194万余张，涉及广东、河北、浙江、山东等30个省市，涉及多个行业领域。

陈李说：“通过我们对刘某的微信聊天记录进行梳理，得知刘某在与客户的交谈中，在明知客户购买大批量的电话卡可能是从事非法犯罪活动的情况下，仍向其出售大批量的电话卡。”其中，很大一部分人为了从刘某手上获得电话卡，变相地贿赂刘某。经查明，刘某变相受贿的金额高达10万元。

随后，公安部围绕该案在全国

范围内发起集群战役，关联多省市共计1700余起涉诈涉赌案件，对其中涉嫌赌博、诈骗等犯罪活动的2464699张“黑卡”进行强制关停。

目前，谢某等人因破坏计算机信息系统罪，郭某、刘某因帮助信息网络犯罪活动罪，分别被检察机关提起公诉。案件正在进一步审理中。

(央视)

<p><b>苏和堂淡干海参3.96元/克</b></p> <p>苏和堂禅寺店(解放南路701号/朝阳立交桥南) 400-102-0026</p>	<p><b>冬虫夏草35元/克起</b></p> <p>中山路崇宁路交叉口万达酒店一楼 82759166</p>
<p><b>安徽大别山孢子油</b></p> <p>自产自销 货比三家不吃亏</p> <p>孢子油:1200元/盒120粒。买2盒送1盒 小店利薄 概不议价</p> <p>极木孢子粉:1000元/斤,特价粉1000元/2斤 谢绝还价</p> <p>批发部:崇宁路17号4楼(无锡市检察院西隔壁) 82700029</p>	<p><b>名称转让公告</b></p> <p>根据《企业名称登记管理规定》的有关规定,经无锡市正博汽车科技有限公司与无锡舜华纺织艺术品有限公司双方股东会决议,无锡市正博汽车科技有限公司将企业名称转让给无锡舜华纺织艺术品有限公司。公司债权人自本公告之日起45日内,有权要求本公司清偿债务或提供相应担保,逾期没有提出的视为没有提出要求。</p> <p>核准机关:无锡高新区(新吴区)行政审批局 无锡市惠山区行政审批局</p> <p>特此公告 联系人:吴自兵 联系电话:13115081199</p> <p>无锡市正博汽车科技有限公司 无锡舜华纺织艺术品有限公司 2021年6月24日</p>
<p><b>撤销行政许可决定书送达公告</b></p> <p>无锡市康茂盛机械厂及利害关系人:</p> <p>经查明,无锡市康茂盛机械厂(统一社会信用代码:913202066902736702)因冒用他人身份信息和签名提交虚假材料,本局于2021年6月23日依法作出撤销行政许可决定书(锡惠行审撤决字[2021]1号),撤销2009年5月21日作出的准予无锡市康茂盛机械厂设立登记的决定。因其他方式无法送达,现公告送达,自本公告发出之日起六十日内,即视为送达。你厂及利害关系人如对本决定不服,可在收到本决定书之日起六十日内向无锡市行政审批局或无锡市惠山区人民政府申请行政复议,或于六个月内直接向无锡市滨湖区人民法院提起行政诉讼。</p> <p>无锡市惠山区行政审批局 2021年6月23日</p>	<p><b>广告刊登热线</b></p> <p><b>82767591</b></p> <p><b>82767682</b></p>